
 
 

ATA DA REUNIÃO – COMSUC/JF Aos treze dias do mês de maio de 2021, às nove horas, 
reunidos por videoconferência, em cumprimento às normas sanitárias vigentes, deu-se 
início à reunião ordinária do mês de maio do Conselho  Municipal de Segurança Urbana e 
Cidadania. Letícia Fonseca Paiva Delgado – Suplente (SESUC), realizou a chamada e foi 
registrada a presença dos seguintes conselheiros: Yane Iara Custódio da Silva – Suplente 
(Secretaria de Educação); Renata Lutiene da Silva  - Suplente (Secretaria de Mobilidade 
Urbana); Luciane Andréia de Toledo - Suplente (Guarda Municipal); Daniel da Silva 
Ferreira – Suplente (Polícia Federal);  Yoshio Luiz Yamaguchi – Titular (Polícia Militar); 
Fábio Luiz Martins Macedo de Paula- Suplente (Polícia Penal); Osnério Abreu (Sistema 
Socioeducativo); Soraya Guedes (Ministério Público); Ruben Resende Soares de Oliveira - 
Titular (Defensoria Pública); Dr. Ivandro Edmundo Rachel de Castro - Suplente (OAB/JF); 
Sheila Mara Dianim Melo (Instituto Elo); Michelle de Fátima Vieira Leal- Titular (Coletivo 
Maria Maria); Pablino Colen Martins (Associação dos Guardas Municipais de Juiz de Fora); 
Fernanda de Almeida Delgado - Titular (Associação Pró-Melhoramento do Bairro Ipiranga); 
Paulo Cézar de Oliveira- Titular (Instituto Educação e Cidadania); Ricardo Bedendo - 
Titular (Núcleo de Estudos de Violência e Direitos Humanos da UFJF); Deo Pimenta Dutra 
– Titular (Faculdade Doctum); Rita de Cassia Guimarães Pipa- Titular (Sociedade Pró-
Melhoramento do Bairro Alto dos Passos); Marília de Lourdes Dias Teixeira – Suplente 
(União Juizforana de Associações Comunitárias de Bairros e Distritos); Waldir Francisco de 
Andrade- Titular (Associação de Moradores e Comerciantes do Bairro Poço Rico); Wharley 
Dumas Gonçalves- Titular (Polícia Rodoviária Federal), justificou ausência e razão de 
operação externa. Após os registros, foi computado quórum suficiente para a realização da 
reunião. Face à ausência justificada do Presidente do COMSUC, Fernando Tadeu David, a reunião foi 
conduzida pela vice-presidente Michelle Leal, que iniciou a reunião anunciando as pautas. 
Por oportuno, abriu espaço para  as apresentações dos projetos pelos membros dos 
conselhos que haviam manifestado interesse na apresentação. Dando início às 
apresentações, a Conselheira Sheila Dianim Melo, representando o Instituto Elo,  
apresentou os projetos desenvolvidos pelo Centro de Prevenção à Criminalidade (Ceapa, 
Presp, Fica Vivo e Mediação de Conflitos), explicando a função de cada um deles. Tiago 
La-Gatta, suplente do Instituto Elo, deu continuidade à apresentação, com foco nas 
atividades desenvolvidas pelo Presp – Programa de Reinserção do Egresso do Sistema 
Prisional reforçando a importância dos projetos de prevenção à criminalidade, para que 
promovam acesso dos egressos à inclusão social, empregabilidade, dentre outros. Sheila 
retomou a palavra e apresentou algumas propostas suscetíveis de comporem o PPA da 
segurança.  Letícia expressou a importância dos projetos e o fortalecimento da Rede, ao 
que Tiago deu sequência à explanação. Dr. Ruben  Resende, membro titular  
representante da Defensoria Pública, iniciou a apresentação do Projeto “Além da Culpa”, 
descrevendo que a proposta, construída com base no conceito de “justiça restaurativa”, se 
baseia na criação de espaço de diálogo entre os atores envolvidos no ato infracional, 
buscando superar uma ideia de justiça baseada na vingança e não na responsabilização. 
Marília Dias, representante da União Juizforana, pediu a palavra e comentou sobre as 
dificuldades da periferia com a criminalidade, citando exemplos específicos de alguns 
bairros. Major Yamaguchi, representante da Polícia Militar, se manifestou para entender a 
situação local descrita pela Conselheira e se prontificou a realizar ações pontuais na 
região. O Conselheiro Paulo Cézar, representante do Instituto Educação e Cidadania, citou 
ações voluntárias do Instituto que buscam minimizar o impacto da violência. Após alguns 
debates sobre a temática, a Conselheira Fernanda Delgado, apresentou alguns projetos 
para a área da segurança. Waldir de Andrade, representante da Associação dos 
Moradores e Comerciantes do bairro Poço Rico, pediu a palavra, mencionou que assumiu 
a presidência do Abrigo Santa Helena e discorreu sobre a realidade do abrigo, pedindo 
ajuda dos conselheiros com doações.  Michelle Leal informou aos conselheiros sobre a 



 
renúncia do Vereador Sargento Mello, representante da Câmara, do cargo de conselheiro. 
Em seguida, Letícia acrescentou que o ofício solicitando a substituição já havia sido 
encaminhado à Câmara Municipal.  Letícia Delgado destacou ainda sobre o início da 
capacitação jurídica da Guarda Municipal, junto à Faculdade Doctum, agradecendo o apoio 
da IES. Acatando a sugestão feita pelo conselheiro Ruben Resende, representante da 
Defensoria Pública, o Conselheiro Major Yamaguchi se disponibilizou a apresentar dados 
sobre as ações da Polícia Militar na próxima reunião ordinária, que ocorrerá no dia 10 (dez) 
de junho de  2021. Neste sentido, Letícia salientou a importância de que as reuniões do 
Conselho sejam um espaço para que os membros apresentem seus projetos e/ou ações 
de suas instituições. Por fim, dando continuidade aos encaminhamentos para a construção 
do PPA da segurança, Letícia disse que irá mandar por email uma lista com as 
representações da sociedade civil já cadastradas na SESUC para que os conselheiros 
possam sugerir a inclusão de novos nomes. Nada mais a tratar, a Conselheira e Vice-
presidente do Conselho, Michelle Leal, encerrou a reunião às onze horas e dois minutos. 
 


